Конспект урока информатики по теме
 «Глобальная компьютерная сеть Интернет»
Пахова Татьяна Михайловна, учитель информатики

муниципальное общеобразовательное учреждение «Лешуконская средняя общеобразовательная школа»

Учебник « Информатика и ИКТ» 10 класс/ Н.Д.Угринович
Тема урока. Глобальная компьютерная сеть Интернет
Цель урока: 
Тип урока : урок изучения нового материала.

Формы работы учащихся: работа в парах, индивидуальная работа, работа в группах, практическая работа за компьтером.

 Необходимое техническое оборудование: компьютеры ( на каждого ученика) с выходом в интернет, учительский компьютер, медиапроектор, интерактивная доска.
СТРУКТУРА И ХОД УРОКА

	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	Время



	Мотивация
	Добрый день. Мы усваиваем: (слайд 1)

· 10% от того, что мы читаем

·  20% от того, что мы слышим

·  30% от того, что мы видим

·  50% от того, что мы видим и слышим

· 70% от того, что мы обсуждаем с другими

· 80% от того, что мы пережили сами

·  95% от того, чему мы научили другого.
	Учащиеся читают по цепочке информацию со слайда.
	1

	
	Давайте сегодня  работать так, чтобы как можно лучше усвоить материал урока. Какую тему мы изучали на прошлом уроке?
	Отвечают на вопрос учителя
	1

	
	А сейчас проверим, как вы ее усвоили. 
· Что такое локальная сеть?

· Как называется общая схема соединения компьютеров в локальной сети ?
· Какова топология данной одноранговой сети? (рисунки на доске ПРИЛОЖЕНИЕ 1)
	Отвечают на вопросы учителя
	2

	Изучение нового материала
	Продолжаем опрос. Всемирный день рождения – 29 октября. В России его день рождения отмечают 30 сентября. О чем идет речь?
	Отвечают на вопрос учителя
	1

	
	Итак тема урока- Глобальная компьютерная сеть Интернет. В тетрадях подписали число и тему урока. Посмотрите на слайд и скажите, где записано правильно?

В соответствии с практикой письма и решением Орфографической комиссии РАН принято два варианта написания слова Интернет.
	Записывают в тетради число и тему урока. Объясняют правильный вариант написания слова Интернет.
	2

	
	Тема Сеть Интернет для вас не новая, мы начали ее изучать в прошлом году. Поэтому сегодня на уроке мы должны расширить свои знания по следующим моментам: IP- адресация, доменная система имен и протокол передачи данных.
	Слушают учителя, знакомятся с планом изучения темы.
	1

	
	На слайде представлена  схема «Иерархия компьютерных сетей», но пропущены названия сетей. Предлагаю вам заполнить пропуски, это задание № 1 (ПРИЛОЖЕНИЕ 2) на карточке. Обращайте внимание на цвета на слайде. Можно пользоваться учебником стр. 122.
Сверьте вашу схему со схемой на слайде.
	Заполняют самостоятельно пропуски в схеме.
Сверяются с готовым решением.
	2

	
	Что же такое Интернет? (заслушать ответы учащихся). А вот какие определения даются этому понятию в словарях.

ИНТЕРНЕТ (англ. Internet от лат. inter - между и англ. net - сеть, паутина), международная (всемирная) компьютерная сеть электронной связи, объединяющая региональные, национальные, локальные и др. сети( Большой Энциклопедический словарь )
ИНТЕРНЕТ — (англ. Internet) — всемирная компьютерная сеть, дающая доступ к специализированным информационным серверам и обеспечивающая электронную почту. (словарь экономических терминов). 

Какое определение сети Интернет дано в вашем учебнике?

О том,  что Интернет- глобальная сеть, свидетельствуют следующие факты:

· 3,2 миллиарда - количество пользователей интернета в мире (всё население Земли составляет 7,2 миллиарда человек). Почти половина из них проживает в странах Азиатско-Тихоокеанского региона. 

· 84 миллиона - количество пользователей интернета в России в возрасте от 16 лет и старше, по данным Омнибуса GfK, на конец 2015 г. 

· 90% подростков в возрасте от 12 до 17 лет в России ежедневно пользуются интернетом. 
	Учащиеся предлагают варианты трактовки понятия Интернета.

Знакомятся с определением сети Интернет.

Зачитывают определение из учебника.

Знакомятся с фактами.
	4

	
	Интернет-это сеть сетей. Для того, чтобы связать между собой эти сети, используется IP-протокол. Каждый компьютер в сети имеет свой уникальный IP-адрес. Именно по этим адресам компьютеры и находят друг друга. Вспомним, что мы знаем про IP-адрес из 9 класса: для удобства IP-адрес разбивают на 4 части и каждую из них переводят в десятичную - 129.144.50.56

Каждый блок цифр – это диапазон от 0 до 255 (слайд)
	Слушают учителя.
	1

	
	Предлагаю вам поработать в парах и решить следующее задание – задача 2 с  карточки (слайд). Ответ записать в тетрадь.
Правильный ответ: ВБГА и IP- адрес 162.168.132.64
	Учащиеся выполняют задание. Сверяются с верным ответом
	1

	
	Совсем недавно широко использовалась поклассовая IP-адресация. Было 5 классов : A,B,C.D.E. Сейчас ситуация изменилась (просмотр видеоролика). Кратко это можно записать так: IP-адрес состоит из двух частей: адреса сети и адреса узла в этой сети, причём деление адреса на части определяется маской – 32-битным числом, в двоичной записи которого сначала стоят единицы, а потом – нули( слайд)
	Смотрят видеоролик.
Слушают учителя.
	4

	
	Предлагаю вам решить задачу из демонстрационного варианта ЕГЭ по информатике 2016 года. У вас на карточках это задача 3. После задания есть небольшая подсказка. 
	Решают вместе с учителем задачу.
	5

	
	Мы видим, что IP-адреса довольно громоздки и,  запомнить их человеку довольно сложно, поэтому для удобства введена доменная система имен.
	Слушают учителя
	1

	
	Физкультминутка для глаз.
	Выполняют упражнения
	1

	
	Какую фразу вы прочитали?

Доменная система имен ставит в соответствие числовому IP – адресу компьютера уникальное доменное имя. Слово предоставляется Алине, которая познакомит нас с доменной системой имен.
	Отвечают на вопрос учителя.

Слушают рассказ ученика.
	4

	
	Переходим к следующему вопросу -  протокол передачи данных. Предлагаю вам самостоятельно разобраться с данным вопросом, для этого необходимо разбиться на группы и выполнить задание № 4 с карточки. При выполнении задания  пользуйтесь учебником стр. 125 и статьей «Протоколы передачи данных в Интернет» (ПРИЛОЖЕНИЕ 3)
Прочитайте, что у вас получилась.

Протокол – это совокупность правил, в соответствии с которыми происходит передача информации через сеть.
 Существует два типа протоколов: базовый и прикладные.  Базовый протокол- это TCP /IP, который состоит из двух компонентов TCP ( транспортный протокол) и IP (протокол маршрутизации). TCP протокол обеспечивает разбиение файлов на части в процессе передачи и сборку файлов в процессе получения. Протокол IP  обеспечивает доставку информации по назначению через промежуточные сервера.TCP – конверт  - это часть пересылаемой информации, IP – конверт- это конверт с TCP –конвертом.  TCP обеспечивает гарантированную доставку с установлением логического соединения в виде байтовых потоков.

	Работают в группе.
	4

	Закрепление нового материала
	Предлагаю вам выполнить небольшую практическую работу – задание 5 с карточки. Рассаживаемся за компьютеры и выполняем работу
Проверяем, что получилось. Где расположен компьютер, имеющий IP –адрес 200.200.200.200?
1)Бразилия

2)81.19.70.3   Москва

3) 34.25.123.90 США. Хьюстон

4) 60.45.200.45 Япония.Токио

5) 85.45.34.26 Италия.Треви

Итак, зная IP-адрес можно легко отследить компьютер, находящийся в любой точке земного шара. Прежде, чем выкладывать в Интернет компрометирующую на кого-то информацию, высказывать в Интернете антироссийские лозунги, надо помнить, что правоохранительные органы располагают достаточным набором программ для отслеживания. 
	Учащиеся рассаживаются за компьютеры и выполняют практическую работу.

Сверяют свои ответы с образцом.

Отвечают на вопрос учителя.
	5

	
	А сейчас предлагаю проверить, как вы усвоили материал урока. Для этого вам надо ответить на вопросы теста.
Правильные ответы представлены на слайде.

Справились мы с задачами, поставленными на урок?
	Отвечают на вопросы теста.
Отвечают на вопрос учителя.
	3

	Домашнее задание
	Записываем домашнее задание: п.2.2, тест – прикреплен в файлу домашнего задания в электронном дневнике.

Пожеланию: решить 6,7 задание с карточки.
	Записывают домашнее задание
	2


ПРИЛОЖЕНИЕ 1
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ПРИЛОЖЕНИЕ 2
Карточка

Задание 1.


[image: image3.emf]
Задание 2.

На месте преступления были обнаружены четыре обрывка бумаги. Следствие установило, что на них записаны фрагменты одного IP-адреса. Криминалисты обозначили эти фрагменты буквами А, Б, В и Г. Восстановите IP-адрес. 

В ответе укажите последовательность букв, обозначающих фрагменты, в порядке, соответствующем IP-адресу. 


[image: image4]
Задание 3


[image: image5]
Подсказка

1) В маске сначала стоят все единицы (они выделяют часть IP-адреса, которая соответствует адресу подсети), а затем – все нули (они соответствуют части, в которой записан адрес компьютера)

2) Для того, чтобы получить адрес подсети, нужно выполнить поразрядную логическую операцию «И» между маской и IP-адресом (конечно, их нужно сначала перевести в двоичную систему счисления)

IP-адрес: 221.128.112.142 = 11011101.10000000.01110000.10001110

Маска:    ???.???.???.???    = ????????.  ????????.   ????????.  ????????

Подсеть:  221.128. 64.  0 = 11011101.10000000.01000000.00000000

3) Перевести все числа из двоичной системы в десятичную.

4) Кстати, первое и второе число в маске всегда равны 255

Задание 4.

Заполнить пропуски:
Протокол – это совокупность……………………………………………………………………………… Существует два типа протоколов: …………… и ………………   Базовый протокол- это …………., который состоит из двух компонентов…… и …… TCP протокол обеспечивает ………………………………………….. Протокол IP  обеспечивает ……………………………TCP – конверт  - это……………, IP – конверт- это……………    TCP обеспечивает гарантированную доставку с………………………………………………………………………….
Задание 5.

Практическая работа «Поиск местонахождения компьютера по его IP- адресу»

1. Открыть в Интернет сайт по адресу  http://www.webmasers.ru/tool/location
2. Открыть вкладку САЙТЫ по IP
3. Определить , где расположены компьютеры, имеющие следующие IP-адреса

· 200.200.200.200
· 81.19.70.3

· 34.25.123.90

· 60.45.200.45

· 85.45.34.26

      Ответы записать в тетрадь.
Задание 6
В терминологии сетей TCP/IP маска сети – это двоичное число, меньшее 232; в маске сначала (в старших разрядах) стоят единицы, а затем с некоторого места нули. Маска определяет, какая часть IP-адреса узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу самого узла в этой сети. Обычно маска записывается по тем же правилам, что и IP-адрес – в виде четырёх байт, причём каждый байт записывается в виде десятичного числа. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к заданному IP-адресу узла и маске.

Например, если IP-адрес узла равен 131.32.255.131, а маска равна 255.255.240.0, то адрес сети равен 131.32. 240.0.

Для узла с IP-адресом 148.228.120.242 адрес сети равен 148.228.112.0. Чему равен третий слева байт маски? Ответ запишите в виде десятичного числа.

Задание 7 

В терминологии сетей TCP/IP маска сети – это двоичное число, меньшее 232; в маске сначала (в старших разрядах) стоят единицы, а затем с некоторого места нули. Маска определяет, какая часть IP-адреса узла сети относится к адресу сети, а какая – к адресу самого узла в этой сети. Обычно маска записывается по тем же правилам, что и IP-адрес – в виде четырёх байт, причём каждый байт записывается в виде десятичного числа. Адрес сети получается в результате применения поразрядной конъюнкции к заданному IP-адресу узла и маске.

Например, если IP-адрес узла равен 131.32.255.131, а маска равна 255.255.240.0, то адрес сети равен 131.32. 240.0.

Для узла с IP-адресом 248.228.60.240 адрес сети равен 248.228.56.0. Чему равен третий слева байт маски? Ответ запишите в виде десятичного числа.

ПРИЛОЖЕНИЕ 3
Протоколы передачи данных в Интернет

Протокол - это совокупность правил, в соответствии с которыми происходит передача информации через сеть.

Существуют два типа протоколов:

· Базовый (TCP/IP), отвечающий за физическую пересылку электронных сообщений;

· Прикладные, отвечающие за работу специализированных служб Интернет (http, ftp, telnet и т.д.)

Протокол — это особый язык общения между компьютерами, разработанный программистами. Базовый протокол в сети Интернет — это TCP/IP (Transmission Control Protocol & Internet Protocol) (протокол контроля передачи + Интернет-протокол).

Все компьютеры, подключенные к сети Интернет, понимают и поддерживают этот протокол. Протокол TCP/IP служит для разбиения информации на части (пакеты) — и передачи их по линиям связи. Все эти операции протокол выполняет автоматически, без участия пользователя. На самом деле TCP/IP состоит их двух компонентов —TCP и IP, и включает в себя также массу других протоколов. 

Протокол IP (Internet protocol) — это протокол маршрутизации (доставляет информацию по назначению).

Этот протокол включает правила налаживания и поддержания связи в сети, правила обращения с IP-пакетами и их обработки, описания сетевых пакетов семейства IP (их структура и т. п.).

Протокол TCP (Transmission Control Protocol) — это транспортный протокол (управляет передачей данных).

Протокол TCP занимается проблемой пересылки больших объемов информации, основываясь на возможностях протокола IP.

TCP делит информацию, которую надо переслать, на несколько частей. Нумерует каждую часть, чтобы позже восстановить порядок. Чтобы пересылать эту нумерацию вместе с данными, он кладет каждый кусочек информации в конверт, который содержит соответствующую информацию. Это и есть TCP-конверт. Получившийся TCP-пакет помещается в отдельный IP-конверт и получается IP-пакет, с которым сеть уже умеет обращаться.

Получатель распаковывает IP-конверты и видит TCP-конверты, распаковывает их и помещает данные в последовательность частей в соответствующее место. Если чего-то не достает, он требует переслать этот кусочек снова. В конце концов, информация собирается в нужном порядке и полностью восстанавливается. Вот теперь этот массив пересылается выше к пользователю (на диск, на экран, на печать).

В реальности пакеты не только теряются, но и могут искажаться при передаче из-за наличия помех на линиях связи. TCP решает и эту проблему. Для этого он пользуется системой кодов, исправляющих ошибки. Существует целая наука о таких кодировках. Простейшим примером такового служит код с добавлением к каждому пакету контрольной суммы (и к каждому байту бита проверки на четность). При помещении в TCP-конверт вычисляется контрольная сумма, которая записывается в TCP-заголовок. Если при приеме заново вычисленная сумма не совпадает с той, что указана на конверте, значит что-то тут не так, — где-то в пути имели место искажения, так что надо переслать этот пакет по новой, что и делается.

Таким образом, протокол TCP обеспечивает гарантированную доставку с установлением логического соединения в виде байтовых потоков.

Для работы прикладных программ, таких как программы электронной почты, требуется не только правильно упаковать информацию в пакеты и отправить их, но и необходимо четко договориться о содержимом этих пакетов, а также о процедуре обмена пакетами. Так, например, для получения письма необходимо предъявить пароль обладателя почтового ящика, а это уже целая последовательность действий. Таким образом, необходимы и другие протоколы.

Название протокола Расшифровка Назначение

· HTTP (Hyper Text Transfer Protocol) – Протокол передачи гипертекста

· FTP (File Transfer Protocol) – протокол передачи файлов

· SMTP (Simple Mail Transfer Protocol) – Простой протокол отправки электронных писем

· POP3 (Post Office Protocol) – Протокол получения электронных писем

· NNTP (News Net Transfer Protocol) – Протокол телеконференций

· TELNET – Протокол для подключения к удаленному компьютеру

· WAIS (Wide-Area Information Servers) – протокол поиска информации в базах данных
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